

这个冬天，俄罗斯感到有点“冷”

本报记者 杨子岩



这个冬天，俄罗斯境内的温度低至“极寒”：几天前，在零下52摄氏度的气温之下，一架客机因装置冻住而无法被拖车拖动，机上乘客只得手推飞机“上路”。

这个冬天，俄罗斯的经济也接近冰点：卢布贬值，油价暴跌……1/4的俄罗斯人已经相信这个国家正在身处“冷战”。12月4日，普京在年度国情咨文中表示，用强权与俄罗斯对话是无用的。

你断财路，我断油路

俄罗斯总统普京12月1日宣布，停止经乌克兰通往欧洲中部和南部的“南溪”管道建设项目，考虑改道土耳其。

欧盟2日对此感到“突然”并表示“震惊”。欧盟本不该有此反应。俄罗斯的逻辑无非是“你断了我财路，我为什么要‘给你温度’？”

受欧佩克不减产、页岩油冲击市场因素影响，国际市场上的油价“自由落体”般坠落，接连跌破80美元、70美元大关，现在正全速冲向60美元的关口。

这使得以原油作为支撑的卢布承压严重，与美元的汇率一路跌破了50这个重要的心理线。据统计，油价自今年6月已经下跌了40%，而卢布同期下跌了37%，已经

堪比2008—2009年油价崩盘期间的跌幅，而那期间油价暴跌了76%。

此时情形与1998年俄罗斯面临的卢布危机相似。当年正值亚洲金融危机肆虐，国际油价暴跌至最低每桶10.72美元，这使当时的俄罗斯经济陷入了困境。

外界预测只有油价在100美元/桶上方时，俄罗斯才不会亏损，如今60多美元每桶的价格已令俄罗斯举步维艰。另外，俄罗斯股市从今年以来也下跌了近四成，外国投资者撤离步伐不断加快。

当地时间12月2日，俄罗斯经济发展部发布经济展望报告，承认明年俄罗斯将会陷入衰退。该报告预计2015年俄罗斯经济将萎缩0.8%，此前这个预测数值为增长1.2%。与此同时，俄罗斯人明年的收入将出现平均2.8%的负增长。

你不来文的，我就来武的

那场几十年跨度的冷战带给人们的记忆不仅仅包括经济制裁，还有武力对抗。

北约新任秘书长斯托尔滕贝格在12月1日的记者会上透露，为应对俄罗斯军队的行动，北约军用飞机今年共计紧急起飞400多次，次数比去年增加了一倍。

欧洲研究机构“欧洲领导力网”11月公布的报告说，乌克兰危机以后，俄罗斯与北约之间发生了14起有可能演变为严重军事事态的事件，其中3次可能导致军事冲突。

刚刚履职的斯托尔滕贝格在上任之前就曾要求北约各成员国增加军费开支，以抵御潜在威胁。这种威胁何指？不言而喻。北约的政策主张很大程度上会受其影响。

更令外界惊讶的是，刚刚成立的乌克兰政府出现了外国人身影。这大大加剧了俄方的忧虑。专家分析，这会让俄罗斯认为，乌克兰政府已经不仅仅是被渗透，发展到目前，西方开始明目张胆地在基辅安插“自己人”。

俄罗斯外交部1日控诉北约“无休止的军演”及

“武装波罗的海国家加剧地区不安定”。作为反制，俄国防部当天宣布，俄陆军将在2015年参加6场国际反恐及维和军事演习，而俄陆军在2015年共将进行约150场军事演习，俄空军在2015年将举行约4000场演习。

与此同时，在北海舰队基础上组建的俄罗斯北极战略司令部1日正式开始运作。据分析人士指出，该司令部相当于俄罗斯的第五大军区，不但各兵种军事力量齐备，而且承担着维护俄罗斯在整个北极地区利益的重任。

陷入冷战真的好吗

全俄社会舆论研究基金最近公布的调查结果显示，1/4的俄罗斯人相信“冷战已在进行中”。

西方媒体正幸灾乐祸地看着俄罗斯经济展开“自由落体”运动，北约的攻势、乌克兰新政府的组成正在俄罗斯周边形成“围堵”之势。

有人称天平似乎并不向俄罗斯倾斜。普京在国情咨文中，抨击西方国家的敌对政策，指责这些“昔日对手”期望上世纪90年代南斯拉夫解体的命运同样降临在俄罗斯。但西方也低估了俄罗斯的反击能力。“南溪”项目的停止被有些媒体形容为俄罗斯“掐断”了欧洲的供气管道。前些年的冬天，围绕着供气，欧洲、乌克兰和俄罗斯没少博弈。

同样，“南溪”项目曾得到欧洲东南部几个国家的支持，他们认为这条管道有利于自己的能源安全，也期待着获利于俄罗斯天然气的过境运输费。这也可以理解为，俄罗斯通过叫停“南溪”，在给欧洲内部制造分歧。

另外，俄罗斯在对飞机制造业至关重要的钛产量方面居世界第一位，波音和空中客车公司每年都从俄罗斯大量采购这种金属。如果莫斯科决定限制向西方出售钛，西方航空业巨头的利益就会受到巨大损失。

可以想见，俄罗斯并不会因为经济不景气而放弃自身长远战略利益和传统地缘政治。退无可退，是否会陷入新的战争？

国际时讯

日央行成员质疑宽松措施

新华社东京12月4日专电（记者许缘 乐绍延）日本央行政策委员会9名成员之一的佐藤健裕4日表示，政府在财政整顿上能否取得进展对央行加大量化宽松措施能否取得成功至关重要。

佐藤健裕说，作为货币政策举措之一，央行一直大量购买政府债券，购买量已大大超出政府债券新发行量。如果市场对政府无法兑现财政重建承诺的担忧情绪蔓延，将加大国债市场风险溢价，而央行对此能做的十分有限。

日本央行10月底意外宣布加大量化宽松力度以刺激经济增长。作为4名反对票的成员之一，佐藤认为，央行的额外宽松措施没有必要，因为目前经济活动和价格之间的良性循环已得到维持。

佐藤认为，日本利率水平已达到历史低点，而最新出台的刺激措施不会对促进经济增长和提高价格起到明显效果。

民调显示自民党优势明显

新华社东京12月4日电（记者冯武勇 刘秀玲）距离日本众议院选举投票仅剩10天，日本多家媒体4日公布的民调显示，执政的自民党领先优势明显，反对党因势力分散难以构成实质威胁。

共同社实施的民调结果显示，自民党在小选举区和比例代表选区的选情优势明显，在总共475个议席中，所获议席可能增至300席。自民党的执政盟友公明党所获议席也将与选前持平或超出，在30席左右。

《朝日新闻》公布的民调显示，自民党所获议席有望超过300席，自民党和公明党组成的执政联盟可能占据众议院2/3以上议席。

相比之下，主要反对党陷入苦战，恐难挑战自民党和公明党的执政联盟。

共同社民调显示，最大反对党民主党所获议席有望略增，但也止于70席左右。选前号称“第三势力”的维新党、下一代党议席可能大幅减少。

日本第47届众议院选举2日公示候选人，超过1180名候选人将角逐475个议席。选举将于12月14日投票。赢得半数以上议席的政党或政党联盟，将在新一届众议院提名推荐新首相组阁。

知不知道电子墨水屏？怎么？你不知道？这也难怪，现在它还在走高端路线。号称“永久点亮”的电子墨水屏可是“国礼”YotaPhone2的最大亮点。话说这块屏幕，可不是一般的省电，甚至没电了都还能亮！充电宝可以说拜拜了！是不是迫不及待想拥有一部“习大大同款”手机了？不用心急，YotaPhone2在12月6日就上市啦。

最近，超低耗能的电子墨水屏可真是备受青睐。在德国，它代替了纸质公交指示牌，乘客们可以在屏幕上看到最新车次安排，省时又省力！德国的一家企业还为其设计了太阳能供电系统，省去了偏远地区更换电池的麻烦。



无所不能的电子墨水屏

张乔

地铁公交上爱看书的人有福啦！想要既省电又轻便？E-Ink帮你轻松解决！电子墨水屏带来的阅读体验更接近纸质印刷品，所以妈妈再也不用担心我的眼睛啦！以后我们也许再也看不到送报员的身影了，研究人员已经研发出了柔性墨水屏，送报员坐在办公室里按一下按钮，就能在每天清晨更新数千份电子报纸。

好看的钱包被各种各样的银行卡、会员卡撑大了形？“卡王”来了！据媒体报道，美国一家公司推出多合一的Plastic card，一张卡能储存最多20张卡的信息。来到星巴克，手指轻滑墨水屏进行选择，Plastic card立刻变身会员卡，即刻就能享受一杯香浓可口的咖啡了。公司的门禁卡，购物的信用卡，乘坐车的交通卡，统统包在它身上！可是，这么重要的东西丢失了可怎么办？别担心，使用者一旦远离了它，手机上的配套App立刻发出警报：主人，不要把我丢了！

电子墨水喷涂在墙壁上，你就可以随着自己的心情更换壁纸了，打印在T恤上，你的衣服变得个性十足，而制成巨幅广告牌，则省去不菲的制作和更换费用。随着科技的发展和人们对环境保护的重视，人们终有一天会迈入无纸时代。



伊朗驻也门大使官邸外发生爆炸

12月3日，在也门萨那，安全人员查看爆炸现场。也门警方3日说，伊朗驻也门大使官邸外当天发生一起炸弹爆炸事件，造成至少2人死亡，多人受伤，死亡人数可能进一步上升。

新华社/法新

六方会谈有契机？

据韩联社报道，美国新任六方会谈首席代表、美国国务院对朝政策特别代表金成于12月5日上午会见六方会谈韩方团长、韩国外交部朝鲜半岛和平交涉本部长黄浚局，针对半岛局势、重启六方会谈方案深入交换意见。

美国国务院表示，金成在访韩之后，将接连访问日中两国，并与两国相关政府人士就朝鲜问题进行磋商。

而就在金成访韩的前一日，黄浚局在俄罗斯莫斯科会见了六方会谈俄方团长、俄罗斯副外长莫尔古洛夫，就朝核问题等事宜进行磋商。

韩媒称，黄浚局访俄，很大程度上是为了了解之前朝鲜劳动党中央政治局常委、中央书记崔海龙访俄的相关情况。

上个月20日俄罗斯外长拉夫罗夫在会见崔海龙后举行的记者会上表示，朝鲜在会谈中表态愿意以2005年9月份六方会谈当事国签署的共同声明为基础，在无任何前提条件的情况下重返对话。

朝方是否有意重启六方会谈？随着韩俄会谈以及美代表对韩中日三国的接连访问，此消息一出立即引起了媒体的广泛关注。

各方博弈平衡难

六方会谈的核心在于朝鲜半岛无核化，这一问题不仅关系着美韩中日俄朝六国的利益，也牵动着整个东北亚的地区局势。虽然除了朝鲜以外的各方均坚持半岛无核化立场，但在朝核问题的谈判上，相关国家各有考量。

美韩在朝鲜半岛非核化方面立场一致，但韩美之间的对朝政策存在分歧。美国在朝鲜追求的长期战略目标是：朝鲜半岛无核化、朝鲜政治民主化、南北关系对峙关系长久化、朝日建交复杂化、中俄与朝鲜关系松散化。而韩国则主张“建立东北亚共同体新秩序”。



美代表巡访到底想知道啥？

郑兴燮 刘娅

俄罗斯一向坚持同朝鲜、韩国均衡发展关系，从而确立俄、朝、韩经济三角关系。黄浚局在会谈后向韩国媒体表示，虽然朝俄关系目前处于上升期，但韩俄双方一致认为，亟须采取行之有效的措施，以阻止朝鲜核能力得到提升。

日本长期奉行“一打一拉”的半岛政策。半岛无核化、分裂状态永久化、历史问题虚无化、日朝关系正常化、日韩关系稳定化是日本在朝鲜半岛的长期考虑。

中国坚持维护朝鲜半岛的和平与稳定，支持半岛无核化；坚持通过对话和平解决朝核问题；维护国际核不扩散体制，但也主张妥善解决朝鲜合理的安全关切。

但朝鲜过去一直强调在美国明确保障其生存与安全的情况下，才考虑开启核谈判问题。

现在各方立场有变化吗？

韩国《东亚日报》刊文说，朝鲜的最新表态完全不是无条件重返谈判桌的意思，反倒是在说，韩国等国若想重启六方会谈，那就别附加条件。言下之意，朝鲜不会答应在首先弃核的先决条件下恢复六方会谈。

有外媒分析称，金成此次巡访三国，很大程度上是为了推动重启六方会谈。

和平对话方共赢

黄浚局表示，并不是说只有朝鲜采取无核化所需的所有措施，各方才会重启六方会谈。最重要的是，朝鲜承诺将以建设性态度参与六方会谈。

朝核问题的最终解决，朝鲜半岛实现和平稳定，还是需要采取对话、合作的方式，各方需协调立场，共同努力推动六方会谈进程。俄罗斯外长拉夫罗夫曾多次强调，六方会谈机制是平衡各方利益、解决朝核问题的最好形式。

专家指出，形势发展使有关各方越来越认识到，恢复六方会谈是非常重要、紧迫的。只有坚持对话合作方式，促成六方会谈重启，才能妥善化解朝鲜半岛的重重危机，防止半岛爆发冲突。

美国《国家利益》刊物有文章称，华盛顿需要一个的对朝战略。美国学者认为，美国已经认识到，朝核问题的解决只有通过和平谈判方式才能实现。

朝鲜为何此时愿意再开会谈？中日韩对此的想法究竟如何？六方会谈重启是否面临契机？这或许是美代表此次巡访希望翻看的底牌。